

强基固本凝聚磅礴力量 党建领航谱写奋进华章

——扬子街道党建引领高品质发展侧记

余雷

党员在哪里，党建就推进到哪里；群众在哪里，党的服务就跟到哪里。近年来，扬子街道以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，推动基层党建工作平稳有序发展，吹响“党建集结号”，做实为民服务项目，将基层党建融入基层治理的方方面面。打造基层共建共治共享的“红色服务网络集群”，强化街道和社区党组织的政治和服务功能，构建起上下联动、左右贯通的组织体系，破解了基层治理中的一个又一个痛点、难点、堵点问题，不断提升辖区居民幸福感和获得感。



扬子街道大楼

深耕教育“责任田” 激活党组肌体活力

党员是党的肌体最基本的细胞，是党组织最基本的力量。扬子街道党工委深耕党员教育工作“责任田”，教育管理有力度，教育内容有深度，作风建设有强度，促进党员更好地发挥先锋模范作用，增加更多“活力细胞”。2020年，街道新发展党员12人，申报五星党组织1个，评出先进党组织2个、优秀党务工作者3名、优秀共产党员30名。

做好顶层设计，制度落实有“力”。街道一手抓思想灌注引领，一手抓政治纪律规矩，注重主题党日、“三会一课”制度规范落实。把好教育内容质量、做好学习会议记录，推动党员教育中人员、时间、内容、效果四落实。坚持“两学一做”、“主题教育”常态化制度化开展，使党员同志自觉把党组织基本制度执行落实好、自觉把基本行为规范遵循好。坚决纠正学习研究浅表化、联系实际简单化倾向。

彰显服务宗旨，基础建设重“全”。完善“街道大工委+社区大党委”体制，强化共联共建。持续推进“红色汇治智慧党建”系统平台建设，划分红色网格19个，成立网格党支部12个，配备党员网格员458人，在街道内实现网格全覆盖。同时高标准完成永阳社区红色驿站·企业之家建设；推进村企联建深入发展，原林西村与联建企业共议共创，打造出服务一流的居民小区。带头坚持领导干部下支部，街道班子成员先后32次深入7个基层党支部联系点指导工作和解决问题。



第三学区党委原政委傅军和将军讲党史

狠抓党风廉政建设，政治风气“纯”。街道常态化开展党风廉政建设“季度谈”座谈会；开展“三个以案”警示教育，深入剖析检视问题；针对市委巡察反馈的问题成立巡察整改领导小组，制定整改措施，责任到人，逐项整改。2020年全年开展监督检查28次，发出整改清单4份，整改5件，“咬耳扯袖”谈话81人次；接收上级转办和本级自办的问题线索12件，党纪处分2人，提醒谈话1人。

夯实党史“学习地” 点燃学习教育热情

习近平总书记强调，在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和百年世界未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。为切实提高党史学习教育的针对性和有效性，扬子街道充分激发党员干部参与热情，将党史学习教育转化为办实事解难题的新引擎，让党史学习“红”起来、“火”起来。

坚定信仰品“甜”味。街道班子成员带头读原著、学原文、悟原理。进一步细化党史学习教育计划和方案，街道利用周工作“例会”、月理论组学习、“三会一课”等来加强党史学习。各社区新时代文明实践站搭建“红色课堂”，邀请党史专家、老将军、老党员等“红色”师资力量用通俗易懂、鲜活生动的语言讲述红色故事，打通理论联系群众“最后一公里”。组织参观党性教育馆，开展红色宣讲会，回顾党的百年征程，受到党员群众的热烈欢迎，目前累计参加活动人员达5000余人次。

学思践悟提“鲜”味。组织党员重温入党誓词，举办红色演讲比赛，开展志愿服务、党课我来讲、手抄党章等丰富多彩的特色活动30余场，致力于把党史学习教育融入群众性文化活动中，依托新时代文明实践站展映红色电影15场，唱响党史学习教育主旋律。举办“弘扬中华文化 建设良好家风”专题讲座，从党史中传承家风文化，培育道德正能量，打破以往以开会、学习、座谈讨论的固定模式，为党员活动注入了新的活力。

个性教学增“新”味。为确保学习的针对性，街道根据不同类别的党员实际，创新学习载体。大力推行基层党员利用远教站点进行学习，安排专人定时播放最新内容以及与党员生活密切相关的内容。在全体党员尤其是流动党员中推广“学习强国”APP、“安徽先锋微讯”等线上学习平台，让信息化教育全辐射。个性教学成效显著，街道宣传干事余雷撰写的《伟大的抗美援朝战争》《惊天动地的伟业》《马克思主义中国化的伟大实践》等党性教育系列文章被《滁州日报》选载刊登。



在抗大八分校接受红色教育



老党员重温入党誓词



菱湖社区“光荣在党50年”纪念章颁发仪式



童心向党 欢庆六一



扬州市党史学习教育专题宣讲

建设红色“文化园” 塑造亲民党建品牌

一个支部一面旗，一个党员一盏灯。如何更好地发挥党组织的引领作用和党员的先锋模范作用，是新时期党建工作的重要内容。特色党建品牌的创建，是发挥好基层党组织引领作用的重要内容。近年来，扬子街道贯彻落实区委组织部争创“十大党建品牌”要求，以群众需求为导向，以用情服务为核心，擦亮红色党建底色，打造“家门口”党建品牌，为辖区居民带去“稳稳的幸福”。

文化惠民，丰富群众业余生活。街道成立了以社区党委、辖区内单位和居民群众为一体的社区文体工作网络体系，多层次开展文化惠民活动。结合传统节日开展书法家进社区写春联、“七一”唱红歌、“迎中秋、庆国庆”DIY手工做蛋糕等特色活动，打造丰富多彩的文化生活。

共建惠民，点燃红色暖心火光。制定大党委联系制度，每月召开一次大党委会议，共商治理难题；社区大党委积极组织志愿者充当宣传员角色，把疫情防控和创建全国文明城市相关知识宣传到户；在传统节日到来之际，慰问辖区内老人及困难群众，多方筹措资金200余万元，彻底解决清流人家菜场周边“脏乱差”问题。

协商利民，提高社区治理效能。在红三环家园小区内组建红色物业党支部，联合物业党支部、小区党支部、业主委员会定期召开议事会议，共同协商处理居民需求；围绕辖区居民生活需求，邀请各个领域专家前往社区为居民答疑解惑，以“多元化”服务解决“精细化”诉求，实现居民需求和党员“服务”精准匹配，合理构建“共建、共治、共享”的社区治理格局。

用好党建“加速器” 民生福祉再上新台阶

老有所养、幼有所育……近年来，一桩桩、一件件民生实事在扬子街道落地落实见效，它们如同春日的阳光，饱含“民生温度”，暖进辖区群众心窝。

为积极回应人民群众的新期待、新要求，切实解决群众“急难愁盼”问题，街道开展以“为民办实事”为主题的活动13场。高桥社区在辖区内扬子菜场旁停车场新增10个停车位和2个无障碍停车位；永阳社区投资15万元在李冲组新建了两处厕所，彻底解决该居民组如厕难的问题。各社区利用“红色驿站”站点，向居民群众和辖区企业职工提供政策咨询、职工帮扶、志愿服务等各项服务，着力打造15分钟社区党群服务圈。

同时街道卫生健康保障水平不断提升，组织育龄妇女参加免费孕前优生检查99人，流动人口已婚育龄妇女体检参检100人；落实生育服务管理制度，实行“一次登记、全程服务”。环境保护成效显著，强力开展“散乱污”企业整治工作，排查辖区“散乱污”企业6家，其中6家均已完成整治。群众们的身体更健康，生活环境更美好，脸上的笑容也更灿烂了。

值得一提的是，疫情期间，扬子街道迅速反应，成立临时党支部20个、党员突击队6支、党员志愿者服务队8支；街道党员自愿捐款3.6万元，村和社区联合党委开展志愿服务活动200余次，动员普通党员群众参与疫情防控500余人次；配合滁州市第二人民医院新冠肺炎定点收治备用医院建设工程，仅用2个小时清空15余亩土地地表附属物；街道主要负责同志抗疫事迹被人民日报专题报道，充分展现出街道党员的先锋模范作用。

筚路蓝缕创业，初心不忘再起航。下一步，扬子街道将狠抓党建促管理，严格落实管党治党主体责任；持续推进党建品牌建设，打造扬子社区新的党建服务中心阵地，提升为民服务能力；推动“红色汇治智慧党建”系统平台建设，进一步将党建工作与街道工作紧密联合，在新征程上建设更美好的未来。



菱湖社区党群服务中心